

公园等标志性工程为牵引,打造一系列海南自贸港生态文明建设的靓丽名片。

四是深刻领会海南热带雨林国家公园肩负着向世界展示中国国家公园建设和生物多样性保护丰硕成果的重大使命。海南热带雨林是我国分布最集中、类型最多样、保存最完好、连片面积最大的“大陆性岛屿型”热带雨林,是世界雨林的重要组成部分。海南热带雨林国家公园是热带生物多样性和遗传资源的宝库,是全球34个生物多样性热点之一,是海南岛的三江源和海南的水塔,对筑牢国家生态安全屏障至关重要,具有国家代表性和全球保护意义。作为中国首批设立的5个国家公园之一,海南热带雨林国家公园要走在前列、作出表率,积极探索解决目前国家公园建设中存在的问题和短板,努力结出累累硕果,打造中国国家公园“海南样本”,向世界展示中国生态文明建设的丰硕成果。

五是深刻领会科学保护和合理利用的关系。习近平总书记在考察五指山片区时强调,对热带雨林实行严格保护,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。沈晓明同志在党政正职专题研讨班授课时要求把握好八对辩证关系。其中一对关系就是既要保护好生态资源,也要利用好生态资源,把生态资源禀赋变成发展优势,让良好的生态环境真正成为子孙后代的金饭碗。因此,正确处理科学保护和合理利用的关系,在保护热带雨林的前提下,把国家公园的优质生态资源转化优质生态产品,加快探索绿水青山转化为金山银山的实现路径,真正让中部山区群众依靠国家公园这块金字招牌发展经济,由

过去“身在宝山空手而归”,变成今后“身在宝山硕果累累”。

多措并举抓好省第八次党代会精神学习宣传贯彻

当前和今后一个时期,全省林业系统要把学习贯彻习近平总书记考察海南重要讲话和省第八次党代会精神作为重要政治任务,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和省第八次党代会精神上,全力抓好学习宣传贯彻。一是切实抓好教育培训。开展多形式、多层次、全覆盖的全员培训,不断深化对习近平总书记考察海南重要讲话和省第八次党代会精神的理解和认识。二是集中开展宣讲活动。采取线上线下相结合的办法,在全省林业系统集中开展习近平总书记考察海南重要讲话和省第八次党代会精神宣讲,用通俗易懂的语言把习近平总书记考察海南重要指示和省第八次党代会精神讲清楚、讲透彻、讲明白。三是精心组织宣传报道。要充分用好新闻媒体和网络手段,通过省林业局官网、国家公园官网、微信、微博等平台,广泛宣传林业系统学习贯彻习近平总书记考察海南重要讲话和省第八次党代会精神的好做法好经验。激发林业系统干部职工比学赶超、埋头苦干的热情。

以海南热带雨林国家公园为引领,建设中华民族四季花园

林业系统要时刻牢记习近平总书记的殷殷嘱托,提高政治站位,心怀“国之大者”,围绕“一本三基四梁八柱”战略框架,加强顶层设计和整体推进,把全岛作为一个大公园、大花园来打造,以海南热带雨林国家公园为面,以自然保护

地、城镇、村庄为点,以沿海防护林为线,以经济林为片,以河流、道路两侧绿化美化为网,点、线、面、片、网相结合,实现“六个转变”,全力推动海南林业高质量发展,奋力把海南建设成为中华民族的四季花园。

高水平高质量建设海南热带雨林国家公园。一是坚持生态保护第一,倾心保护好我国连片面积最大的热带雨林。积极配合编制管理部门,加快完善国家公园管理机构设置。依法依规撤销国家公园内国家级、省级自然保护地。跟踪做好总体规划批复并尽快印发实施,配合做好保护、交通基础设施、生态旅游专项规划。结合上位法修订《海南热带雨林国家公园条例(试行)》。启动国家公园勘界立标工作。继续推进“海南热带雨林和黎族传统聚落”世界双遗产申报工作。完善智慧雨林项目建设,实现省局和分局的互联互通。加强对海南长臂猿、海南坡鹿等珍稀濒危动植物物种监测与保护,制定并实施海南长臂猿保护行动计划,稳步推进海南长臂猿栖息地和生态廊道建设。启动人工林处置试点工作,协调推动核心区9座小水电站退出。协调推进生态搬迁工作,年内高标准完成生态搬迁任务。从完善机制、加强力度、提升能力等方面完善国家公园执法工作。加强国家公园生态系统生产总值(GEP)核算与应用,完成2020年度GEP核算。研究国家公园特许经营工作方向动态,启动特许经营规划编制工作。出台《海南热带雨林国家公园原生态产品认定管理办法(试行)》,认定一批热带雨林国家公园原生态产品。二是充分利用热带雨林资源,发展生态旅游,带动农民致富。坚持高水平规